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is megismerje. Ezen az alapon úgy látja, hogy a háborúnak a vizsgálat 
napjáig nem volt a gyermekek tudatára olyan mély hatása, mint némely 
pedagógus gondolja és így nincs jogunk a háborúban valami nagyértékű 
• pedagógiai szövetségest® látnunk. — Ez a kis dolgozat nemcsak a tárgya 
miatt érdekes, hanem azért is, mert a szerző az efféle vizsgálatok értéké-
nek tetemes fokozáséra ad irányítást. A régebbi gondolatához ragaszkodó 
9 fiút ugyanis ezután, amíg csak módjában lesz, minden év júniusában 
újra kikérdezi. Ez azért fontos, mert így az érdeklődés fejlődését ugyan-
azokon a gyermekeken figyeli meg, vagyis igazán a fejlődést láthatja. 

Az ifjúság gondozását a tanköteles kor után (Jugendpflege) 
a németek eddig is lelkesen és sikeresen folytatták ; most ezt is még job-
ban akarják csinálni, mert sok a panasz az ifjúság eldurvulása és elha-
nyagoltsága miatt. Végre egész munkát kell végezni, írja P. Matzdorf 
(Archív f. Piid. I., 1916: 162. 1.); az'ifjúság gondozását határozott szerve-
zetté kell tenni, minthogy eddig éppen azok vonták ki magokat alóla, 
akiknek legnagyobb szükségök volna erre. Elsősorbán is falun és városon 
kötelezővé kell tenni a továbbképző iskolát a 14—17 évesekre s ebben 
bővítni az iskolában szerzett tudást állampolgári nevelés, erkölcsi és testi 
gondozás közben. El kell tiltani a dohány s a szeszes italok «élvezését» 
a 18. évig; a bérért dolgozók fizetésének egy részét, ha csak a szülők 
támogatásra nem szorulnak, félre kell tenni az illetők számára későbbi 
időre ; szórakozásról az ifjúsági egyesületek és hasonló szervezetek (pl. a 
Wandervogel) gondoskodjanak s ezeket az ifjak hajlamuk szerint válasszák. 
Ifjak és felnőttek számára falun és városon népies estéket kell rendezni 
(torna, zene, színjáték), ezeken az ifjaknak bőséges tér nyílnék szereplésre 
is, élénkebbé és nemesebbé válnék így a társaséletök s igazibb családi és 
községi élet is fejlődhetnék ki. A nép ifjú leányait is jobban kell gon-
dozni, mert sűrűn lehet közöttök tapasztalni eldurvulást és erkölcsi laza-
ságot. Jó volna pár évig továbbképző iskolába küldeni ezeket is, ellátni az 
életre való ismeretekkel, egy évre gyermek- és betegápolásra kötelezni. 

K ö z n e v e l é s i Tanács . Rein a- mostani időt alkalmasnak tartaná 
olyan állandó bizottság, amint mondja: szabad nevelésügyi parlament 
alkotására, amelj' az iskola és a különféle testületek (pl. keresk. kamarák, 
nőegyesületek stb.) képviselőit egyesítené a hatóságoktól függetlenül, de 
azokkal együttesen végzendő munkára a nép erejének fokozása érdekében 
szükséges, korszerű, céltudatos és sikeres nevelés kérdéseinek megvitatása, 
irányelveinek kidolgozása céljából. E gondolatot a Tag c. lapban közölte, 
a tanügyi lapok sorra idézték; egyik (Die d. Schule 1916:175. 1.) fel-
említette, hogy ugyanezt a javaslatot 1911-ben Kerschensteiner is felvetette 
• Staatsbürg. Erzíehung® c. ismeretes művében. Brahn a Berliner Tag-
blatt-ban azonos alapgondolattal hasonló szervezetű értekezlet összehívásá-
nak a szükségét fejezte ki; a német birodalomban ugyanis ma nincs 
olyan hatóság vagy testület, amely az egész birodalom nevelésügyével 
foglalkozzék, holott a nevelés kívánatos egysége egyes kérdések közös 
megvitatása nélkül létre nem jöhet. Ezen az értekezleten lehetne meg-
vitatni azt is, mily hivatalokat kellene szervezni a birodalmi köznevelés 
intézése céljából (v. ö. Die d. Schule 1916:111. 1.). Ennek a gondolatnak 
a bajor közokt. min. az országgyűlésen már határozottan ellene is mon-
dott (1. Pharus 1916:284. 1.) s ezzel egyelőre eldöntöttnek vehetjük a-
dolgot. Annál nagyobb jelentőségűvé lehet a németség szempontjából két 
másik jelenség (1. W. Stern, Ztschr. für pad. Psych. u. exp. Pad., 1916 : 
118—120. 1.): a Bund für Schulreform 1915 végén kitágította munkakörét 
s Beutscher Bund für Erziehung und Unterricht néven a háború után a 
nemzetre váró művelődési feladatok egész körével foglalkozik, egyesítni 
óhajtja magában a nevelés minden hivatalos tényezőjét, Beutscher Aus-. 
schuss für Erz. u. Unt. néven pedig külön szervezetet alkotott az iskolán 
és neveléstudományon kívül állók bevonásával abból a célból, hogy a. 


